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監察對食物作出虛假說明的機制 

 

 
.  近期傳媒報導本地零售點及食肆出售一些作出虛假說

明的食物，以及食品含有有毒添加劑，引起公眾對食品質素及

安全的廣泛關注。有關的傳媒報道載於附錄 I。  
 
2.  現時，食物監察計劃是食物安全中心找出潛在的食物

風險和監察食物安全水平的主要方法。根據該計劃，食物安全

中心在進口、批發和零售層面，抽取食物樣本進行微生物、化

學及輻射測試，以確保出售的食物符合法例要求及適宜供人食

用。食物安全中心推行三個層面的食品監察策略，包括日常食

品監察、專項食品調查及時令食品調查。食物安全中心亦進行

普及食品專題調查，評估本港市民經常食用食品的安全情況。

在 2012年，食物安全中心完成了 11個專項食品調查、5個時令食

品調查及兩個普及食品專題調查。  
 
3.  在 2011年 6月 8日的立法會會議上，議員就超級市場將

豬肉混入碎牛肉發售提出一項書面質詢。有關的質詢及政府當

局的答覆載於附錄 II。根據政府當局的答覆，若所售賣的食物作

出虛假說明，可能違反法例，而相關的罰則如下：  
 

a) 根據《公眾生及市政條例》(第 132章 )第 52(1)條，

任何人如售賣食物，而其性質、物質或品質與購買

人所要求的食物不符，以致對購買人不利，即屬

違法，最高罰則為罰款港幣 1萬元及監禁 3個月。同

一條例第 61(1)條亦規定，任何人如在其標籤上對所

售賣的食物作出虛假說明或在食物的性質方面誤

導他人，即屬違法，最高罰則為罰款港幣 5萬元及

監禁 6個月；  
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b) 《食物及藥物 (成分組合及標籤 )規例》 (第 132W章 )

第 4A條規定，預先包裝食物須依照附表 3所訂明的

方式加上標籤，包括食物名稱或稱號，不得在任何

方面就食物的性質有虛假、誤導或詐騙成分。違反

有 關 規 例 的 最 高 罰 則 為 罰 款 港 幣 5 萬 元 及 監 禁

6個月；及  
 

c) 《商品說明條例》 (第 362章 )規定，任何人在營商過

程中將虛假商品說明 (包括就貨品 "成分 "的說明 )應
用於任何貨品即屬違法。經循簡易程序定罪，可處

第六級罰款 (現時為 10萬元 )及監禁兩年。經循公訴

程序定罪，可處罰款 50萬元及監禁 5年。  
 
 
 
 
立法會秘書處  
議會事務部 2 
2013年 6月 6日  
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立法會十六題：食物監察計劃 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下為今日（六月八日）在立法會會議上梁國雄議員的提問和食物及
生局局長周一嶽的書面答覆： 
 
問題： 
 
  早前有傳媒揭發，多間大型連鎖超級市場將豬肉混入牛肉作牛肉發
售；由於牛肉價格較高，超級市場得以牟取暴利，但其貨不對辦，妄顧公
眾健康及食物素質。就此，政府可否告知本會： 
 
（一） 過去五年，政府有否就超級市場或連鎖店鋪發售的碎牛肉抽樣化
驗，以確定有否混入豬肉；若有，共發現多少宗個案，以及涉及哪些超級
市場或連鎖店鋪；若否，是否經傳媒揭發才知悉有關情況； 
 
（二） 根據現行法例，將豬肉混入牛肉作牛肉發售有否觸犯任何法例；
若有，觸犯了甚麼法例，相關罰則為何；以及上述個案經傳媒揭發後，政
府有否立即採取執法行動；若有，詳情為何（包括採取了甚麼行動、到了
哪些及多少間連鎖超級市場進行抽查、以及成果為何）；若否，相關政府
部門有否評估問題的嚴重性； 
 
（三） 是否知悉，一般而言，當市民進食混入豬肉的牛肉後，會否影響
健康；及 
 
（四） 市民發現再有超級市場或連鎖店鋪發售的碎牛肉被混入豬肉或其
他肉類時，可向哪些政府部門投訴；收到投訴後，政府會否立即派員到現
場取證？ 
 

答覆： 
 
主席： 
 
（一） 食物環境生署（食環署）食物安全中心（中心）在食物安全規
管工作上採用國際食物安全機關所倡導的風險分析機制，評估與食物或食
物材料有關的各類危害，以及確定這些危害對市民可能帶來的風險，從而
制訂適當的食物監察計劃，控制及預防食物危害，確保在香港出售的食物
安全和適宜食用，保障市民健康。 
 
  透過食物監察計劃，中心人員會在入口、批發和零售三個層面抽取食
物樣本，作微生物及化學測試，以評估食物的風險。微生物測試包括檢測
細菌及病毒，而化學測試則包括化驗食物添加劑、污染物及其它有害殘留
物及毒素。 
 
  基於中心的恆常食物監察計劃是以風險及食物安全為本，故過去五年
沒有涵蓋檢證碎牛肉內是否被混入豬肉的項目。就是次聲稱有碎牛肉被混
入豬肉欺騙消費者的個案，中心已展開調查，待得知結果後，會評估及進
一步採取適當行動。 
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附錄 II



 
  就早前有傳媒報道懷疑多間大型連鎖超級市場將豬肉混入牛肉作牛肉
發售後，中心已即時派員往各大型連鎖超級市場作出跟進行動，並抽取三
個免治牛肉樣本進行化驗，其中一個樣本證實並沒有豬肉成分，其餘兩個
樣本的化驗工作仍在進行中。而自今年四月中傳媒報道內地有人以豬肉冒
充牛肉出售的事件後，中心至今共接獲26宗有關豬肉冒充牛肉出售的投
訴。食環署調查人員已就有關投訴作出適當的跟進行動及抽取涉案的牛肉
樣本送往政府化驗所化驗。其中15個樣本的化驗報告顯示投訴不成立，其
餘的化驗工作仍在進行中。 
 
  至於海關方面，市面上的商品眾多，海關亦應用風險評估方式，因應
評估級別、問題的嚴重性及市場狀況等因素作重點抽查及調查。海關根據
過往收到的投訴及調查個案分析，並無資料顯示商戶把豬肉混入牛肉作牛
肉發售的情況嚴重，因此在過去五年，並無就有關情況進行專門抽查。事
件報道後，海關已派員於各區的超級市場及凍肉店巡查，期間於五間連鎖
超市購得五個預先包裝好的免治牛肉樣本，並一併送往政府化驗所化驗，
化驗工作仍在進行中。 
 
（二） 《公眾生及市政條例》（第132章）第52條第（1）款規定，任何
人如售賣食物，而其性質、物質或品質與購買人所要求的食物不符，以致
對購買人不利，即屬違法，最高罰則為罰款港幣一萬元及監禁三個月。第
132章第61條第（1）款亦規定，任何人如在其標籤上對所售賣的食物作出虛
假說明或在食物的性質方面誤導他人，即屬違法，最高罰則為罰款港幣五
萬元及監禁六個月。 
 
  《食物及藥物（成分組合及標籤）規例》（第132W章）第4A條規定，
預先包裝食物須依照附表3所訂明的方式加上標籤，包括食物名稱或稱號，
不得在任何方面就食物的性質有虛假、誤導或詐騙成分。違反有關規例的
最高罰則為罰款港幣五萬元及監禁六個月。 
 
  《商品說明條例》（第362章）規定，任何人在營商過程中將虛假商品
說明（包括就貨品「成分」的說明）應用於任何貨品即屬違法。經循簡易
程序定罪，可處第六級罰款（現時為十萬元）及監禁兩年。經循公訴程序
定罪，可處罰款五十萬元及監禁五年。 
 
  正如答案第一部分所述，事件獲報道後，食環署及海關已立即派員巡
查並把食物樣本交由政府化驗所化驗。 
 
（三） 一般而言，若牛肉被混入豬肉而成為所謂「碎豬牛肉」後，食物
風險並不會增加。但市民進食不同肉類時，亦必須徹底煮熟，以保障健
康。 
 
（四） 市民如懷疑有店鋪發售的碎牛肉被混入豬肉或其他肉類，可致電
政府1823電話中心、海關熱線（2545 6182）或食環署熱線（2868 0000）作
出舉報。另外，市民亦可於辦公時間，致電或親臨食環署各分區環境生
辦事處作出舉報。在接獲市民投訴後，相關部門會盡快進行調查及跟進。 

完 
 
２０１１年６月８日（星期三） 
香港時間１２時４５分 
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